Памятка 2
«Как приучить ребенка к самостоятельности»
· Пусть ребенок начнет приготовление уроков с предмета, который ему легче дается. Не отвечайте ни на один вопрос, обращенный к вам, пока задание не доделано до конца, посмотрите, есть ли оплошности, предложите поискать их самому. Старайтесь избегать слова «ошибка». Не высмеивайте ошибки своих детей.

· Таблицу умножения повесьте над кроватью и учите ребенка по ней умножать и делить сразу. Радуйтесь тому, что получается. Опережайте школу: выучите умножение «на два», потом «на четыре», «на восемь». Дойдут в школе до трех, учите, учите «на шесть» и «на девять».

· Умножение на «5» учите по часам, по движению стрелки: и время научите узнавать, и таблицу усвоите. Всматривайтесь в каждый столбец. Учите ребенка находить особенности и закономерности.

· Задачи по математике учите читать и представлять как происшествия. Их в задаче не более двух (если задача в два действия). Сначала рассуждайте про одно. Например, «привезли в магазин 2 ящика яблок по 5 кг. И еще 7 кг слив. Сколько всего килограммов фруктов привезли?» Первое происшествие - про яблоки. Узнаем, сколько всего килограммов яблок привезли. Затем примемся за другое происшествие. Узнаем про яблоки и сливы вместе.

· О чтении. Один раз ребенок читает сам. Потом вы, скажем, готовите у плиты, а он пересказывает вам прочитанное. Если не точно пересказывает какое-то место, пусть читает ещё.

· Обязательно читайте на ночь с ребенком книжки вслух, по очереди.
· По языку обращайте внимание на выполнение упражнений полностью (ведь заданий может быть несколько). При трудностях выполните вслух все упражнение, но не пишите в учебнике ни букв, ни слов. Не стойте за спиной, выйдите из комнаты.

· Работу начинайте с работы над ошибками.
· Окружающий мир выполняйте не только по книге. Выписывайте «Юный натуралист». Делайте интересные вырезки, подбирайте тексты.
· Прочитайте в учебнике вопросы к уроку, пусть ребенок ответит на них, найдет в тексте, где про это написано.

· Если не успели приучить к самостоятельности в первом классе, ваш шанс — второй. Делайте все, как в первом.
